

3月5日,"智能+"首次出现在政府工作报告中。作为国家战略的人工智能,正在逐渐与产业融合,加速经济结构优化升级,对人们的生产和生活方式带来深远影响。

本期 12A 茶座, 关注"智能+",加出 宁波经济新引擎。



## 

记者 乐骁立

产

业

尚

萌

"在智能经济引领下的一整套全新的产业、商业体系,将进一步开始显现出来。那些最先理解智能+的内在涵义,并能够成功驾驭新商业逻辑的个人、企业,也将有望在这个关键的时间节点中,迸发出巨大潜力。因此,今天把各位宁波业内最专业的主管领导、企业家、投资者与学者聚在一起,一同关注讨论这个前沿话题。"刘雄飞在致辞中指出了本期话题的主旨。

随后,魏巍介绍了前段时间市经信局与智研院调研我市人工智能产业的情况。

他表示,人工智能产业首先分成三个层次。第一是基础层,包括智能芯片、传感器、通信手段。这个层次,宁波经过这几年的培育,已经有了一定的基础。在集成电路领域,去年宁波市该产业完成工业总产值195亿元,同比增长7.6%。按计划,宁波市将重点突破5G射频、人工智能、工业控制、车用芯片等关键核心技术,推动集成电路产业跨越式发展。

传感器的主阵地在江北,有中国第一的称重器传感制造商柯力传感、轨道交通传感器制造商中车传感、安防传感器单项冠军赛特威尔等。

第二个层次是中间层,包括了计算算法、软件、计算 机视觉、计算机语音等。在这块,宁波的产业属于萌芽 期,如薄言科技语音语意理解公司、阿尔法鹰眼微表情识 别公司等。

第三个层次是 AI+的层面,也就是今天的主题"智能+"。在这块,宁波在智能家居、智能装备等领域有所突破,但与杭州、深圳等城市还存在较大差距。

金励君从技术层面简述了为何今年三位深度学习的推动者能够荣获图灵奖。

"其实机器学习的历史很长了,1959年美国的塞缪尔(Samuel)设计了一个下棋程序,这个程序具有学习能力,它可以在不断的对弈中改善自己的棋艺。4年后,这个程序战胜了设计者本人。又过了3年,这个程序战胜了美国一个保持8年之久的常胜不败的冠军。那为什么到今天,深度学习才获奖呢?"金励君说,"原因在于硬件和大数据技术的发展,原来人工智能的智能程度取决于两方面,一方面是AI的能级取决于这个AI制造者的能级,打个不恰当的比喻,一个博士,他制造的AI顶多是博士,一个硕士制造的AI顶多是硕士,但是大数据技术的发展就是AI有了无限广阔的学习领域。"

两年前,金励君的团队曾与宁波国研软件合作,推出了一款可以识别蔬果的电子秤。当时他就是"喂"了数以万计的蔬果图片给计算机,养成了一个可以识别蔬果的电子秤。

金励君是宁波最早一批投身 AI产业的创业者,他在慈溪某小 区做的人脸识别系统可以实现全 天候光照条件下的人脸精准识 别,在宁波舟山港某集装箱堆场 实现了AI识别集装箱箱体。

如今,他又利用深度学习切入医疗场景。"我们看病难,最突出的矛盾在于'三长一短',挂号时间长、等候时间长、检查时间长、诊断时间短,利用AI深度学习,我们可以准确估算挂号与等候时间,同时对接检查环节,优化设备的使用时间,实现到了就能挂号,准确告知等候时间。"他介绍,"在这个层面上,我们还能通过AI实现预诊断,根据以往的病史病理与症状,判断是否需要紧急就医、该挂哪个科室。"

"AI+的基础就是数据,因此我们所做的就是搭建平台,做好底层的数据积累工作。"朱鹏菲说。去年,宁波模具产业园区与华为技术有限公司、浙江坤谷智能科技公司签约,三方共建华为模具云创新服务平台,帮助宁波模具产业加速实现"智慧化"。

模具是工业之母,AI可以通过数据分析得出模具的最优使用环境、使用工艺与方法,如果一个模具原来的寿命是使用一百万次,那么优化20%,就意味着该模具就能多生产20万件产品。同样,如果该模具的故障率减少1%,就有一万件次品被消灭。这就是AI+云模具平台的意义所在。